



# 冤家路窄

## ——奥朗德与萨科齐的恩怨情仇

上周六,法国有两件关于总统的大事:一件是现任总统奥朗德在总统府爱丽舍宫搞了一次小范围“清洗”,调离五名工作人员,因为这帮人涉嫌偷拍奥朗德与女演员朱莉·加耶私会的照片,还被刊登在名人杂志《这便是》上;另一件是前任总统萨科齐赢得自9月重返政坛以来的首场胜利,当选右翼反对党人民运动联盟的主席,成功迈出三年后重返爱丽舍宫的第一步。

两年前,把萨科齐灰溜溜地从爱丽舍宫赶出来的,正是被称为“三无总统”的奥朗德。萨科齐的连任失败主要归因于糟糕的经济,谁让他赶上了金融危机和随之而来的欧债危机呢?如今,奥朗德似乎正重复着萨科齐的遭遇,当欧洲经济企稳复苏之际,法国却扮演了“拖后腿”的角色。或许,双方上周六的那次隔空交锋只是一个开端,2017年大选之前,法国政坛不会消停。

□撰稿 本报记者 赵恩霆

### 两个同病相怜的政治对手

作为欧元区第二大经济体,在金融危机和欧债危机过程中,法国与其他欧洲主要经济体一样陷入经济停滞。但当危机过后,其他欧洲国家经济出现起色之际,法国却还在泥潭中挣扎。

这种境遇曾让萨科齐头疼,也让现在的奥朗德颜面扫地。萨科齐执政时间从2007年开始到2012年结束,其间正好经历了席卷全球的金融危机,以及由此在欧洲引发的债务危机。到2012年大选年时,萨科齐治下的法国经济形势严峻,经济陷入零增长,失业率则达到十多年来的最高水平,萨科齐输给左翼社会党的奥朗德在所难免。

虽然败给了没经验没特点没结婚的“三无人员”奥朗德,但脾气火爆的萨科齐并未完全接受失败的命运。败选后他宣布退出政坛,却在今年9月宣布复出。之所以如此,或许是因为萨科齐看到了“复仇”的机会。

这个机会就是奥朗德的糟糕表现。可以说奥朗德从萨科齐手中接过了一个烂摊子,国内经济持续低迷,国外还要应付军事干预利比亚的后续问题等。萨科齐在台上时,他与德国总理默克尔在应对危机的方式上总有默契,奥朗德则不然,他上台后德法轴心出现裂痕,而且德国地位日渐提升,法国则显露颓势。

今年3月,欧盟委员会再度对法国经济状况发出警告,指出法国自2013年底以来在竞争力、财政赤字和公共债务三项关键指标上均有恶化,并将其列入需密切监控的国家行列。2007年至2013年间,法国丧失了14%的出口市场份额,恶化程度居所有欧元区国家之首。法国财政部长萨潘今年9月说,法国

2014年无法完成原定的多项经济目标,他宣布,将2014年和2015年法国经济增长预期分别从原来的1%和1.7%下调到0.4%和1%。

受困于经济表现乏善可陈,奥朗德的支持率一降再降,11月的民调结果只有12%,较前一个月的15%又下降了三个百分点,成为法国近代支持率最低的总统。奥朗德似乎正经历着他的前任萨科齐所经历的波折,虽然相似但境遇更糟。

### 两个不缺女人缘的总统

别看萨科齐个子不高,他可是匈牙利贵族后裔,仕途可谓一帆风顺,28岁当选市长,34岁成为议员,38岁出任部长,52岁当选法国总统。萨科齐行事高调,尤其是打破了法国政坛长期存在的禁忌,敢于向民众公开私生活。

萨科齐当政期间创下两个纪录:一是2007年他和第二任妻子塞西莉亚结束了长达11年的婚姻,成为法国历史上首位任内离婚的总统;二是2008年迎娶集歌手、演员和模特于一身的的美女布鲁尼,成为法国历史上首位任内结婚的总统。

看上去,萨科齐的私人生活确实可圈可点,但这却无法给他的政治生命加分。他敢于公开私生活,媒体自然蜂拥追逐,这让在危机阴影里挣扎的法国民众认为,这位总统为己胜于为民。

2012年5月,新总统奥朗德携女友瓦莱丽在爱丽舍宫“欢送”萨科齐夫妇,只是,他没有按惯例陪同前任走下台阶,萨科齐夫妇还没走出爱丽舍宫,奥朗德就跟女友转身进了屋,这被看作是对萨科齐的冷遇。为了“报复”奥朗德此举,前第一夫人布鲁尼去年3月写了一首名为《企鹅》的歌加以嘲讽。

其实,布鲁尼大可不必如此,因为奥朗德这两年的私生活也不太平。奥朗德至今未婚,但私生活却丰富多彩。从1978年到2007

年,近30年的时间里,奥朗德一直与同为社会党人的政治家女友罗亚尔生活,二人育有四个孩子但未结婚。2007年,罗亚尔在大选中败北,之后与奥朗德分手。

同年,奥朗德与资深政治女记者瓦莱丽相识相恋。奥朗德出任总统后,外界意识到这五年任期里,法国的“第一夫人”岗位将被改成“第一女友”。然而,瓦莱丽在这个位置上仅仅待了20个月,就因奥朗德与女演员朱莉·加耶有染而与之分道扬镳。

今年1月,奥朗德与瓦莱丽正式分手,不过加耶并未登上“第一女友”的岗位,奥朗德与她的关系始终保持一种秘密状态。今年1月,媒体爆出奥朗德戴头盔骑摩托私会加耶,法国《靠近》杂志大篇幅予以报道,时任内政部长瓦尔斯说,“他(奥朗德)表现得就像个毛头小伙子”。本月初,名人杂志《这便是》封面刊登照片,爆料奥朗德在爱丽舍宫私会加耶,这是媒体首次拍到他与加耶的合影。

法国《鸭鸣报》曾报道,萨科齐幸灾乐祸地看着奥朗德陷入绯闻:“他让自己陷入了很俗套的麻烦中,这会让他结束所有的说教。”要知道,奥朗德在2012年竞选总统时,曾批评萨科齐的政治生涯被绯闻缠身的私生活搅乱了。

### 两种可能截然不同的前途

这次重回人民运动联盟主席之位,是萨科齐时隔十年再次领导这个传统右派大党,但要想重返爱丽舍宫,萨科齐恐怕还要再迈过几道坎儿才行。

自从在2012年大选中失败以来,人民运动联盟陷入四分五裂。目前,党内派别林立,互不服气甚至敌视,多位党内大佬对萨科齐回归政坛非常不爽。萨科齐面临两大劲敌:现年69岁的前总理朱佩和60岁的前总理菲永。萨科齐任总统期间,朱佩曾

任外交部长和国防部长,菲永任职总理。要想重返爱丽舍宫,萨科齐必须在2016年顺利成为党内总统候选人。

在党外,萨科齐则面临着奥朗德所在的左翼社会党以及极右翼国民阵线的夹击。社会党政府目前的一些政策还是受到不少选民支持的,人民运动联盟未必能提出得到多数法国人支持的替代性政策。近期一份民调显示,主张排斥外来移民,反对欧洲一体化的极右翼国民阵线领导人勒庞可能在2017年大选首轮投票中成为“领头羊”。

萨科齐虽在右派选民中有较高支持率,但在法国民众中仍有许多人对他不信任,这也是他未能连任总统的重要原因之一。此外,萨科齐目前官司缠身。今年7月,他因涉嫌探听司法机密和腐败遭到警方拘留并接受司法调查,对其形象造成打击。

不过,奥朗德的情况也好不到哪儿去,甚至可能更糟。除了两年半任期以来法国经济表现低迷之外,仅2014年以来,法国就经历了两次政府改组。今年3月,执政的社会党在市镇选举中大败,奥朗德不得不改组政府,让总理艾罗下台为败选负责。那次选举被视为选民对社会党执政成绩的一次票决,赢家则是人民运动联盟。

时隔仅五个月,今年8月,时任经济部长蒙特堡对政府和欧盟推行的经济政策以及德国提出严厉批评和质疑,要求对政府经济政策实施重大改变。掌管经济的部长不认可政府的经济政策,这还了得!无奈之下,奥朗德不得不因内部政见分歧而再次改组政府。

然而,频繁改组政府并未给法国经济注入动力,奥朗德已然成为法国历史上最不受欢迎的总统,民众支持率甚至低于萨科齐执政末期。即便奥朗德难以连任,萨科齐要想接棒也不容易。奥朗德或许已经开始为离开爱丽舍宫倒计时,而萨科齐能否成功上演“复仇记”还未可知。

世界  
周刊  
2014.12.6  
B01-B04

读世界 懂中国

他买下乌克兰一半国债 B03

珍珠港事件背后的石油战 B04

出品:国际新闻部 编辑:赵恩霆  
设计:壹纸工作室 罗强 组版:陈华